

# 马克龙的“欧洲军”设想能走多远

## 设想由来已久

去年9月26日,马克龙在巴黎索邦大学发表演讲阐明自己重塑欧盟的具体主张时,就推动欧洲防务独立与合作提出了一个新设想——“欧洲干预倡议”。

根据马克龙设想,参与这一倡议的欧洲国家应在2020年左右建立一支“共同干预军队”并设立共同防务预算。这就是他日前所说的“真正的欧洲军队”。

一年多来,“欧洲干预倡议”步步推进。今年6月25日,法国、德国、比利时、英国、丹麦、荷兰、爱沙尼亚、西班牙和葡萄牙9个欧洲国家在卢森堡签署“欧洲干预倡议”意向书。11月7日,“欧洲干预倡议”签署国在巴黎召开该倡议框架下的首次部长级工作会议,确定了2018—2019年度军事合作主要方针。此次会议上,芬兰也签署了倡议,使得倡议签署国达到10个国家。

德国此前对建立“真正的欧洲军队”一度态度消极,最近也改变了立场。德国总理默克尔今年5月曾公开表示,在可预见的未来,德国不会参与建设一支“欧洲军”。但本月13日在位于法国斯

特拉斯堡的欧洲议会总部发表演讲时,默克尔表示,支持建立一支真正的欧洲军队。

## 应对安全困境

马克龙之所以要建设“欧洲军”,与法国及欧盟目前面临的安全困境密不可分。

首先,美国推行“美国优先”政策,处处将美国利益放在首位,从退出伊朗核协议到威胁退出《中导条约》,“美国不再可靠”已成为欧洲多国的普遍感受。

第二,在北约框架内的欧盟防务合作步伐虽然表面上有所加快,但在欧盟一体化整体停滞背景下,实则不免流于纸面。多位欧洲防务专家指出,欧盟各成员国之间的防务重点区别较大,如法国支持在马里等非洲国家建立欧盟的军事

存在,意大利将地中海地区视为地缘战略重点,而波兰的首要任务则是应对俄罗斯。这意味着,在北约框架内的欧盟防务合作很难完全应对现实的挑战。在法国看来,既然如此,不如另起炉灶,开展规模更小但更加有效的军事合作。

再者,近年来欧洲多次遭受恐怖袭击,难民潮、自然灾害、网络攻击等问题也给欧洲安全带来严峻考验,这些因素都为欧洲国家建设新的防御型军事力量提供了动力。

## 面临多重考验

马克龙“欧洲军”的设想目前至少面临三重考验。

一是美国的压制。数十年来,主导北约的美国牢牢将欧洲的安全掌握在手中,其心态是欧洲防务应“为我所

用”,绝不可“舍我而去”。尽管法国防部一再强调,“欧洲干预倡议”是对北约的补充,并在公开资料中淡化建设军队的目标,突出这一倡议是为了“发展共同的战略文化”,但脱离北约框架的“欧洲军”已经引起美国的警惕和反弹。

二是内部协调不易。虽然已经有10个欧洲国家签署了关于加强政治和军事层面合作的“欧洲干预倡议”,但建立“欧洲军”的设想目前还处于协商和讨论阶段,相关国家对该问题分歧较大,弥合分歧需要一个漫长过程。

三是存在众多技术性问题。欧洲议会议员、法国军事专家阿诺·当让以军队的指挥模式举例说,假如有一支欧洲军队,那么对这支军队的使用究竟是采取德国模式还是采取法国模式?在德国,只有获得联邦议会批准才能派遣军队,法国则是由总统决定。这两种模式截然不同,妥协的结果可能会导致“欧洲军”最终面临重重限制,成为无法投入战斗只能用于维和的军事力量。

总之,建立马克龙设想的“欧洲军”存在很多不确定性,其过程必然引发复杂的国际博弈,最终结果有待时间揭晓。

(据新华社巴黎11月14日电)

# “脱欧”协议内容获英国内阁支持

据新华社伦敦11月14日电 英国首相特雷莎·梅14日说,英国与欧盟达成的“脱欧”协议内容已经得到英国内阁成员支持,这是“脱欧”进程中的关键一步。

特雷莎·梅是在长达5个小时的内阁会议结束后发表上述讲话的。她说,虽然“脱欧”进程中还会有困难与挑战,但她坚信内阁的这一决定“最符合英国整体利益”。她表示,内阁在“激烈讨论”后认为,这份协议是英国能与欧盟达成的最好协议。她将于15日在议会下院就相关

问题作出详细解释。

英国与欧盟13日就“脱欧”协议内容达成一致。舆论认为,这是英国与欧盟“脱欧”谈判一年多来取得的重大突破。

尽管英国与欧盟就“脱欧”协议内容达成一致,但该协议在签署前仍需英国议会和欧盟各成员国分别批准。此前,英国部分议员曾威胁将阻挠该协议在议会通过。

根据英国与欧盟的协议,英国将在明年3月29日正式退出欧盟。



法兰克福欧元金融周举行“中欧银行日”活动

11月14日,在德国法兰克福,嘉宾在“中欧银行日”活动中参与专题讨论。作为第21届法兰克福欧元金融周系列活动之一,第五届“中欧银行日”活动当

新华社发

## 标 | 题 | 新 | 闻

- 叙利亚总统欢迎中国企业参与叙经济重建
  - 东盟与俄罗斯将双方关系升级为战略伙伴关系
  - 报告显示“9·11”后美国战争经费支出近6万亿美元
  - 俄日同意以《苏日共同宣言》为基础加快和平条约谈判
  - 安理会通过决议解除对厄立特里亚的制裁
  - 距太阳最近的孤立恒星周围可能存在“超级地球”
  - 华为助力非洲进入云服务时代
- (均据新华社电)

## 国际刑警组织首次联合全球多机构打击海洋污染犯罪

总部位于法国里昂的国际刑警组织当地时间11月13日发布公报说

该组织于2018年10月首次联合全球多个机构展开代号为

### “海上30天”的联合行动

查处大量违反国际法的海洋污染犯罪活动



推介宜居楼盘 寻找精准客户

# 2018商水大型房展会招商

## 诚征冠名协办单位

**主办单位: 周口报业传媒集团**

**会展时间: 11月30日~12月2日 会展地点: 商水县阳城公园(体育中心)**

**参展范围: 商水县在建、在售楼盘, 周口南片区在建、在售楼盘**

**全年超底价 购房正当时**

**咨询电话: 18639402995 15890586878 13592279875 13673881771 13592220032**